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Diplomová práce Bc. Ivety Novákové se věnuje populačnímu vývoji, což je jeden ze základních 

kamenů demografického výzkumu. V práci jsou analyzována populační data Švédska 

pro období od roku 1960 do současnosti. Problematice demografické reprodukce ve Švédsku 

se věnuje řada vědeckých prací, nicméně to nemění nic na relevantnosti a aktuálnosti 

studovaného tématu. Země Skandinávie jsou známy nejen reprezentativními daty o svém 

obyvatelstvu, ale i odlišnými populačními trendy ve srovnání s jinými státy Evropy nebo světa, 

což dokládá i fakt, že Druhý demografický přechod, koncept hojně citovaný v demografické 

literatuře, byl prvně pozorován právě v těchto zemích.  

Diplomová práce má včetně úvodu a závěru devět kapitol. V úvodu je představeno téma, cíl a 

struktura práce. V následující kapitole jsou shrnuty teoretická východiska, ke kterým patří již 

zmiňovaný Druhý demografický přechod, a přehled relevantní literatury, ze které bylo při 

zpracování práce čerpáno. Autorka uvádí řadu českých, ale i zahraničních prací a neopomíjí ani 

obhájené kvalifikační práce vztahující se k danému tématu. Uvedená literatura je nepochybně 

relevantní, na druhou stranu bych doporučovala trochu více pozornosti věnovat zahraniční 

literatuře, která je sice většinou zaměřena na jeden aspekt demografické reprodukce, ale o to 

více jde do detailu, a mohla by tak přispět k většímu porozumění studovaných trendů. Třetí 

kapitola jasně definuje výzkumné otázky a hypotézy, které vymezují daný výzkum. Následující 

kapitola se zabývá metodikou a zdroji dat. Po jednotlivé procesy analyzované v kapitole šesté, 

která je stěžejní pro tuto práci, jsou vymezeny datové zdroje a ukazatele. V práci jsou 

vymezeny slovně s odkazem na citovaný zdroj. Jde o relevantní demografické ukazatele, které 

patří k základním, ale i pokročilejším nástrojům demografické analýzy, jsou tak nepochybně 

odpovídající. Datové zdroje, ke kterým patří data Švédského statistického úřadu, Eurostaru a 

OSN nebo Human Fertility Database jsou také odpovídající, ačkoliv více pozornosti by mohlo 

být věnováno jejich kvalitě.  

Pátá kapitola se věnuje základním charakteristikám Švédského království a poskytuje základní 

geografické a ekonomické poznatky. Ačkoliv je tato kapitola stručná, její zařazení hodnotím 

kladně, protože zasazuje problematiku populačního vývoje do širšího kontextu a čtenář si 

může udělat základní představu, co mohlo mít na populační vývoj také vliv. V této kapitole je 

uvedeno i regionální členění země, které je zohledněno i při hodnocení vývoje populačních 

trendů v následující kapitole. Kapitola šestá se věnuje populačnímu vývoji ve Švédsku od roku 

1960 do současnosti. Kapitola je členěna do osmi podkapitol věnující se pohybu a strukturám 

obyvatelstva, sňatečnosti, rozvodovosti, porodnosti, potratovosti, úmrtnosti a migraci. U 

procesů demografické reprodukce jsou využity dekompozice rozdílů mezi ukazateli a 



pozornost je věnována i problematice časování, což je v demografickém výzkumu aktuální a 

umožňuje hlubší pochopení daného vývoje. Kladně lze hodnotit i regionální pohled 

na populační vývoj. Orientace v textu kapitoly je díky struktuře relativně snadná, popis a 

interpretace vývoje vybraných ukazatelů nemá větších nedostatků, text je doplněn řadou 

obrázků a tabulek, nicméně jsou zde i zjednodušení, která se odkazují na Druhý demografický 

přechod, ačkoliv by následná analýza a zasazení do širšího kontextu populačního vývoje 

pravděpodobně ukázala jiné souvislosti. Význam Druhého demografického přechodu 

pro demografický výzkum je nepochybný, na druhou stranu má i své kritiky a omezení, které 

by měly být při hodnocení populačního vývoje zváženy. Mimo to, jednotlivé procesy jsou 

charakterizovány spíše jako samostatné celky bez většího propojení mezi nimi. 

Sedmá kapitola se věnuje rodinné politice Švédska. Tato kapitola poskytuje řadu zajímavých 

poznatků o politice, které je ve Švédsku připisován nemalý význam, na druhou stranu není zde 

propojenost na populační trendy popsané v předchozí kapitole. Předposlední kapitola se 

věnuje populačním prognózám Švédska s horizontem do roku 2050. Zařazení této kapitoly lze 

nepochybně hodnotit kladně, popsány jsou výsledky prognózy Švédského statistického úřadu 

a OSN. Z uvedeného je zřejmé, jaký vývoj lze ve Švédsku v následujících desetiletích očekávat, 

ale chybí zde informace o předpokladech daných modelů, které by byly hodnoceny v kontextu 

poznatků kapitoly šesté. Poslední devátá kapitola je závěr, kde jsou shrnuty výsledky. 

Diplomová práce Bc. Ivety Novákové má zajímavé a relevantní téma, jasnou strukturu, 

odpovídající metody a data, citace nemají vážnějších nedostatků, nicméně získané poznatky 

o populačním vývoji, ač naplňují cíl práce, nejsou dávány do širších souvislostí. Práce má spíše 

popisný charakter, přičemž formální úprava má řadu nepřesností, což je patrné již na úvodních 

seznamech tabulek a grafů. 

I přes výše uvedené připomínky diplomová práce splňuje požadavky kladené na kvalifikační 

práce, proto ji doporučuji k obhajobě. 
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